

作者簡介

田富美，1971 年生於台北市。東吳大學中文系學士，國立政治大學中文研究所碩士、博士。現任銘傳大學應用中國文學系助理教授，專研荀學與清代學術思想。碩士論文為《法言思想研究》，博士論文為《清代荀子學研究》；另有〈論顧炎武「經學即理學」之意涵〉、〈續補元代藝文志研究述略〉、〈《古逸叢書》研究述略〉、〈常璩《華陽國志》研究述略〉、〈清儒心性論中潛藏的荀學理路〉、〈方東樹反乾嘉漢學之探析〉、〈焦循的論語詮釋〉、〈焦循對乾嘉漢學之評議〉、〈擇是而存——黃式三《論語後案》漢、宋兼采辨〉等單篇論文。

提　　要

揚雄撰寫《法言》一書，大抵以儒家倫理道德為主軸而展開，透過摹擬《論語》的問答形式論述其思想。本文首先探討揚雄寫作《法言》之動機，包括本身崇奉儒家思想、以及對於當時西漢學術的種種弊端、不滿諸子詭辭惑眾的情況，故而揚雄以傳承儒家正道、闡除異端為己任，欲以文章成名於後世。其次，論述《法言》對先秦以來學術之評論：其一為對先秦諸子之評論，除了全面否定法家、名家、縱橫家、兵家之外，較特別的是對於道家、陰陽家採取了部分肯定的態度，這應是受其師嚴君平的影響所致；其二為對西漢學術之評論，包括對於五經博士系統的造成繁瑣學風、庸俗化的批評，以及儒學性質摻入陰陽災異、讖緯之論的不滿，並就當時所盛行之文學——漢賦提出抨擊；其三是對歷史人物的評論，揚雄按其思想系統為品評的依據，只單就事件本身而論，因此呈現了與司馬遷《史記》相左的觀點；其四是藉由論古以批評王莽政權，這是揚雄對所處政局的反應。再次，則是探究《法言》之思想。揚雄承襲了先秦儒家思想，在道德、教育、政治思想等方面，不僅深化了《論語》意旨，同時潛藏了其個人的思想特點，如重視因時制宜，應變順時的主張，呈顯當時學術的變化之脈絡。最後，分析歷來學者對於《法言》一書的評價，指出《法言》在看似摹擬《論語》的形式之下，實深具反思時代學術之精神；並由反思的基礎上建立新的思想，昭示其時代價值。



目

次

第一章 緒論	1
第一節 研究動機與主旨	1
第二節 文獻檢討	2
第三節 研究範圍、方法及大綱	4
一、研究範圍	4
二、研究方法	4
三、論文大綱	4
第二章 《法言》寫作動機	7
第一節 內在動機	8
一、崇奉儒家思想	8
二、欲以文章成名於後世	12
第二節 外在動機	15
一、設置經學博士所造成之弊端	15
二、各種學說詭辭之惑眾	18
第三章 《法言》對先秦以來學術之評論	27
第一節 《法言》對先秦儒家及諸子之評論	28
一、對先秦儒家之評論	29
二、對先秦諸子之評論	37
第二節 《法言》對西漢學術之評論	48

一、對五經博士系統之批評	48
二、對儒學性質蛻變之批評	51
三、對漢賦之批評.....	56
第三節 《法言》對歷史人物之評論	57
一、評論朝代迭興.....	57
二、品評歷史人物.....	60
第四節 《法言》對王莽政權之評論	64
一、批評王莽政權之取得	64
二、批評王莽之施政	65
三、批評王莽造作神怪符命	66
第四章 《法言》之思想	69
第一節 道德思想	69
一、承襲儒家傳統思想	69
二、推崇孝道	72
三、論聖、賢與眾人、君子與小人之分.....	74
第二節 教育思想	79
一、教育思想的基礎	79
二、教育思想	83
第三節 政治思想	91
一、因時制宜	91
二、人君以德修身	93
三、以德治國	95
第五章 《法言》思想之時代意義	101
第一節 由摹擬到反思	102
一、天命與人爲	103
二、尊孔崇經與道有因革	106
三、批判諸子與截取諸子思想	107
第二節 由反思而創建	109
一、發展儒家思想體系	109
二、融通儒、道二家思想	115
第六章 結 論	117
重要參引書目	125
附錄：清初學風開展之商榷 ——以顧炎武致知論為考察中心	131